2025年10月 **22**

星期三

エベー



第10808期 今日4版

用新的伟大奋斗 创造出新的历史伟业

——从"十四五"看中国力量



思想之光照亮奋进之路

一以习近平同志为核心的党中央引领中国经济社会高质量发展迈向新境界

□ 新华社记者

历史总是在接续奋斗中书写新篇。 即将收官的"十四五",新时代中国 在风起潮涌中驶过壮丽的又一程——

完整准确全面贯彻新发展理念,加 快构建新发展格局,全面推动高质量发 展,我国经济社会发展取得新的开创性 进展、突破性变革、历史性成就。

科学理论的磅礴之力,深刻塑造着 一个大国的发展轨迹,指引通往强国建 设、民族复兴伟业的伟大征途。

思想之光照亮奋进之路。以习近平 同志为核心的党中央带领亿万人民不惧 风雨、破浪前行,以无比的勇毅攻坚克 难,以坚定的信心开创未来,在理论创 新和实践创新相互激荡、彼此辉映的进 程中推动中国不断迈向发展新境界。

(—)

东海之滨,宁波舟山港,岸线上靠满万吨巨轮,桥吊装卸不停。截至9月11日,港口今年集装箱吞吐量突破3000万标准箱,较去年提前23天,再次刷新历史纪录。

借由海铁联运、江海联运,这个全球年货物吞吐量16连冠的超级大港,已将港口腹地拓展至长江上游,助力畅通长江黄金水道、西部陆海新通道、中欧班列和21世纪海上丝绸之路,在横跨东

中西、衔接海陆空的开放型经济走廊上成为重要枢纽。

江海通达,气象正新,见证华夏大地活力涌动,高质量发展拓开新的海天。

地活力補动,局质量及展拓开新的海大。 5年多前的2020年春,习近平总书 记来到宁波舟山港实地考察复工复产。

"现在的形势已经很不一样了,大进大出的环境条件已经变化,必须根据新的形势提出引领发展的新思路。"凝聚着对过去、现在和未来的思考,回京后不久,习近平总书记鲜明提出构建新发展格局这一战略抉择。

2020年10月,党的十九届五中全会 谋划"十四五"发展蓝图,对构建以国 内大循环为主体、国内国际双循环相互 促进的新发展格局作出全面部署。

拉长时间的镜头,无论是"十四五"这5年,还是党的十八大以来这10多年,时代风云变幻,科学理论的指引至为重要。

行进在新时代的中国,面对全球政治经济格局深度调整,面对社会主要矛盾发生历史性变化,要实现什么样的发展、怎样实现发展?中国的领航者以高度的理论自觉和实践担当,科学判断形势,因应发展规律,探求解题之道。

这是对发展方位的精确标注一

"全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军,这标志着我国进入了一个新发展阶段。"

这是对发展主题的鲜明宣示一

"高质量发展是'十四五'乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局""高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务""必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理"。

这是关于发展理念的深刻转变——把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程和各领域,实现创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的高质量发展。

理念一新天地宽。发展是马克思主义最基本的范畴之一,高质量发展需要 新的生产力理论来指导。

"'十五五'时期,必须把因地制 宜发展新质生产力摆在更加突出的战略 位置",2025年4月30日,习近平总书记 在上海主持召开部分省区市"十五五" 时期经济社会发展座谈会,着重强调了 新质生产力。 "特点是创新,关键在质优,本质是 先进生产力""新质生产力本身就是绿色 生产力"……

从2023年地方考察时首次提出新质生产力,到在多个场合作出系统阐释和重大部署,习近平总书记深刻回答了"什么是新质生产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新质生产力"等重大理论和实践问题,揭示生产力演变规律,为释放高质量发展的新动力提供重要指引。

一切划时代的理论,都是满足时代 需要的产物。

不断深化对经济工作的规律性认识,深刻总结"党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证",提出"五个必须统筹"的重要关系;

勇于全面深化改革,自觉通过调整 生产关系激发社会生产力发展活力,自 觉通过完善上层建筑适应经济基础发展 要求,推动中国特色社会主义更加符合 规律地向前发展······

以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局,在成功驾驭中国经济发展大局的历程中,提出一系列新理念新思想新战略,丰富和发展了习近平经济思想,成功开拓了马克思主义政治经济学新境界。 (下转4版)

郴州日报·今日郴州客户端讯 (全媒体记者 陈哲君 通讯员 刘佳) 10月21日,市委理论学习中心组开 展2025年第11次集体学习,深入学 习《中国共产党思想政治工作条 例》。市委书记吴巨培主持并讲话, 市委副书记、市长阚保勇等市委理论 学习中心组成员参加学习。 会议指出,《条例》充分体现了

会议指出,《条例》允分体现了 习近平总书记关于思想政治工作的重要论述精神,是我们党历史上第一部 关于思想政治工作的统领性、综合性 基础主干法规,对于坚持和加强党对 思想政治工作的全面领导、提高思想 政治工作科学化制度化规范化水平具 有重要意义。全市各级各部门以及广 大党员干部要把学习《条例》与学习 贯彻习近平总书记关于湖南工作的重 要讲话和重要指示批示精神、考察郴 州重要讲话重要指示精神结合起来, 切实把思想和行动统一到党中央决策 部署上来,以实际行动深刻领悟"两 个确立"的决定性意义、坚决做到

"两个维护"。 会议强调,要坚持深学细悟,在 把准要义中强化政治引领,引导干部 群众学深悟透党的创新理论蕴含的深 刻思想与科学方法;坚持铸魂育人, 在坚定信念中高举思想旗帜,更好统 一思想、凝聚共识、坚定信心、鼓舞 斗志;坚持精准施策,在守正创新中 提升工作实效,不断增强思想政治工 作的亲和力、感染力和说服力;坚持 党的领导,在担当使命中凝聚奋进力 量,进一步做好新时代思想政治工 作,为奋力推进中国式现代化郴州实 践提供坚强的政治和思想保障。 推进中国式现代化郴州实践提供坚强保障进一步做好新时代思想政治工作工作。

市政府第94次常务会议召开

传达学习中省市有关会议精神 研究部署重点工作

郴州日报·今日郴州客户端讯(全 媒体记者 郭亮廷) 10月21日,市委副 书记、市长阚保勇主持召开市政府第 94次常务会议,传达学习中省市有关 会议精神以及省委书记沈晓明来郴调研 讲话精神,研究部署重点工作,审议相 关文件。

会议强调,要认真领会中省市有关 会议精神,结合郴州实际,抓好贯彻落 实。要抓好产业链延链补链强链工作, 坚定产业发展信心,补齐产业链条短 板,优化产业发展生态,加快构建现代 化产业体系。要抓好中小学校"三项整治"工作,压实责任链条,建立长效机制,强化整治力度,确保取得更大成效。要抓好秸秆综合利用与精准实施焚烧管控工作,筑牢工作基础,拓宽利用路径,压实管控责任,提升工作综合效应。要抓好城市工作,抢抓城市更新机遇,加强城市精细化管理,推进重点项目建设,着力建设现代化人民城市。要抓好集体林权改革工作,持续深化改革试点,探索完善碳票制度,推动适度规模经营,促进林业高质量发展。要抓好

就业工作,稳住重点群体就业基本盘, 强化就业信息平台建设,定向培养产业 适配人才,促进高质量充分就业。

会议强调,全市政府系统要深入学习贯彻沈晓明书记来郴调研讲话精神,进一步细化落实措施、压实工作责任、强化跟踪问效,确保沈晓明书记讲话要求和省委决策部署在郴落地见效。

会议听取了各副市长关于三季度经济运行、高质量发展综合绩效评价、 "七大攻坚"重点任务和大抓落实督查 激励事项推进情况汇报。会议强调,要 切实强化工作调度、重点攻坚和责任落实,扎实有力推进各项重点任务,坚决打好打赢收官战,确保交出今年工作"高分卷"。

会议审议了《关于进一步规范市城 区销售及禁止和限制燃放烟花爆竹的通 告》《郴州市以城市为单元整体推进普 惠托育服务发展实施方案》《郴州市 2025年市级预算调整方案草案及报 告》《关于市中心城区实施货运车辆禁 限行管理措施的通告》,还研究了其他

10月21日,桂东县 沤江镇马坊村南竹加工厂 内,10余名村民正忙着加 工南竹,该厂产品主要销 往长沙、湘潭等地。这一 乡村产业带动了本地地劳动 力"家门口"就业,也 乡村振兴注入了新动能。 (通讯员 邓仁湘 摄)



10月20日,在安仁县牌楼乡的田野间,机械的轰鸣声与村民的谈笑声交织,又一批斑驳的危旧房屋在有序作业中平稳倒下,这不仅是安全隐患的消除,更是乡村空间的"腾笼换鸟",为"宜居、宜业、美丽、和谐"四类乡村建设按下了"加速键"。截至目前,牌楼乡已拆除老旧建筑172栋、面积超3万平方米。安仁县持续推进拆危拆旧,提升乡村风貌,着力把农村安全"隐患点"向"幸福场"的转变,正成为安仁县全域推进人居环境整治的生动注脚。

脚踏实地聚共识

拆危拆旧,难在"人心"。牌楼乡的实践,破解的正是这一难题。乡党委、政府将"一拆二改三清"与"三清一化"机制深度融合,以"四定举措"(定目标、定责任、定进度、定奖补)为"骨架",搭建起从摸排登记到宣传动员、从技术指导到激励保障的全链条闭环。更关键的

是,通过将环境整治要求写人村规民约, 经村民代表大会逐条审议,让"自家事自

牌楼乡山口铺村祠背组的转变尤为典型。起初,部分村民对拆除祖屋心存顾虑,村支书召集的"屋场会"从傍晚开到深夜。"老房漏雨又不安全,留着是隐患。拆了腾出空地,建个活动中心,娃能玩、老能乐,不比现在强?"你一言我一语的讨论中,共识逐渐凝聚。最终,全组村民一致同意拆除全部危旧房,还主动清理房前屋后的杂草、碎石。

家管"的意识深植人心。

如今,腾退的土地上,新的村民活动中心已经在规划,村民们正积极商议着如何建设自己的家园。从"要我拆"到"我要建",观念的转变让乡村治理有了最坚实的"群众根基"。

为乡村颜值持续增"新"

□ 郴州日报·今日郴州客户端全媒体记者 曾林 通讯员 谭利炳 李志军 曹霞

安仁县全域推进人居环境整治纪实

相似的故事,在洋际乡同样上演。 这里没有严肃的会场,乡村干部带着政 策文件、揣着民情笔记本,走进村民的 院落、围坐在大树下,用"板凳会" "院落会"的土办法架起"连心桥"。

"我家那间杂屋拆了,宅基地还能 归我不?""大姐,您放心,拆危拆旧不 改变宅基地权属,腾出来的地咋用,咱 们一起商量!"在狮岭村的老樟树下, 乡干部用带着乡音的话语解答着村民的 疑虑,笔记本上密密麻麻记满了"想建 停车场""要留小菜地"等诉求。这种 面对面拉家常的沟通,不仅解开了"拆 房丢地"的思想疙瘩,更梳理出村民心 中的"幸福清单"。

系统施策顺民意

"屋场会"上汇聚的民意、村规民 约中凝聚的共识,成为安仁持续推进拆 危拓新,提升农村风貌的原动力。

持续推进"六大新行动"全面彰显"七个新担当"

郴州家政服务升级 为民生幸福"加码"

郴州日报·今日郴州客户端讯(全 媒体记者 陈卫)"当了月嫂后,不仅收 人翻番,还能用专业知识照顾家庭。" 10月20日,永兴县"福城银嫂"学员李 娟的这句感慨,道出了郴州众多家政 服务从业者的心声。在郴州,以"福城 银嫂"为核心的家政品牌矩阵,正以标 准化、专业化的姿态,成为连接城乡就 业、推动民生改善的重要力量,让家政 服务业提质扩容的成果惠及万千家庭 与劳动者。

近年来,郴州多措并举,推动家政服务业在提质扩容、降本增效方面取得阶段性成效。目前,全市登记家政服务企业2346家,从业人员超过10万人,劳务输出7.5万人次,家政服务业正焕发勃勃生机。

为给行业发展注入强劲动力,我市先后制定《郴州市巾帼家政服务业提质扩容三年行动方案(2025—2027年)》《郴州市支持家政服务业高质量发展的若干措施》,通过建立联席会议制度、整合部门资源、成立家庭服务行业协会,构建起"培训+输出+品牌+保障"的全链条模式,实现"五链"协同发展。同时,多部门联动,开展政策解读、权益维护等服务,既为从业者撑起"保障伞",也不断提升家政行业的社会认可度,让"银嫂"们就业更安心、从业更有底气。

品牌赋能让家政服务跑出"加速度"。郴州以提质扩容"领跑者"行动为抓手,着力培育省级3A级以上巾帼家政企业。目前,全市已成功打造1个市级核

心品牌"福城银嫂"和4个县级品牌,形成层次分明、优势互补的品牌矩阵,"福城银嫂"更成功纳人人社部劳务品牌建设名单。此外,郴州创新推出"巾帼智伴"项目支持女大学生创业,推进"家政进社区"并建成"家政·养老惠民服务一条街",目前已入驻企业11家,预计带动就业2000余人次,让家政服务从"单一服务"向"多元惠民"升级。

服务质量是行业生命线。郴州在全省率先探索家政服务标准化建设,指导制定"福城银嫂"6大模块263种技能标准与8大岗位SOP程序,让服务有章可循、质量可控;同步上线"福城家政云平台",284家企业人驻实现"四证合一"与全流程数字化管理,发放"郴心服务"诚信卡1840张,服务满意度超98%,用科技与诚信筑牢行业口碑。此外,郴州推动职业院校开设家政相关专业,开展培训52班次,构建"企业+学校+社区"融合模式共建实训基地,今年初以来,已开展职业技能培训9158人次、创业培训5303人次,为行业源源不断输送专业人才。

我市与63个城市建立岗位信息 共享机制,建成237个"家门口"就业 服务站,让劳动者在家门口就能找到 好工作。今年初以来,郴州已发布家政 岗位939个,签订协议240份;开通返 岗专车281批次,输送9839人;举办招 聘会131场,发布岗位251个,需求 2350人,用高效对接让"家政兴农"落 地生根,让更多城乡劳动者通过一技 之长实现增收致富。

北湖区"智改"激活企业新动能

郴州日报·今日郴州客户端讯 (通讯员 唐琳莎)近日,位于郴州市北湖区的湖南有色新田岭钨业有限公司智能管控中心,大屏实时跳动着井下的人、车、设备等生产运营全要素数据,工作人员坐在整洁舒适的办公室内,轻点鼠标即可操控地下220米处机械臂完成破碎作业。对比过去粉尘弥漫的地下操作现场,该企业通过引进国内智能破碎机器人,实现智能机械臂坐镇"井下",采矿迈人"指尖"时代。

"过去靠经验,现在看数据。" 该公司党委委员、副总经理李振兴 介绍,通过完成通风、压风、排水 系统自动化改造及全流程智能化升 级,提升了生产现场的本质安全水 平,企业管理也从经验驱动转向数 据驱动,全员劳动生产率大幅提 高,成本同比下降了10%。智能化不仅降本提效,更推动技术跃升。目前,企业年处理原矿能力已达130多万吨,年产钨精矿5000吨,钨精矿回收率稳定在86.5%以上,选矿技术跻身国际先进水平。

据统计,今年1至8月,北湖区规模以上工业企业增加值同比增长11.9%,高出全省平均增速4.7个百分点,跑出工业经济"加速度"。其中,专注白钨资源开发的湖南有色新田岭钨业有限公司以智能化改造为引擎,利税同比增长25%、全年预计增幅超40%,成为区域工业高质量发展的标杆。

目前,北湖区正以湖南有色新田岭钨业有限公司等企业为示范,加速推动制造业数字化转型,助力工业经济向"智"而行、向"新"发力。